
彰化縣海埔國小教學社群共備 

觀察前會談紀錄表 

教學者代號： 張榕讌   任教年級：二年級  任教科目：生活課程 

課程主題：磁吸力     觀察者：  周豐富、劉明兒、洪筱倩  

觀察前會談時間：112.10.16(一)10:15-10:30  

一、教材內容 

1.教材內容能充分掌握，期待授課者能引入較為生動吸引提問，聚集學生目光，使教學內容更為

豐富、更具活力。 

2.善用電子媒材，增進教學效果。唯須注意避免專注過久，始不致損害學生之視力。 

3.有效掌握學習目標，並於教學時能注意教學流程及學生狀況。 

二、教學目標 

1.確實了解總綱與課綱及核心素養，教案之製作始能掌握重點。 

2.教學目標以能結合學生舊知識及生活經驗，並得知生活能讓東西吸住可能是因為磁力。。 

3.能正確運用課程所學習的知識，並應用於日常生活中。 

三、學生經驗 

1.學生能注意課堂情境，觀察紙張如何能貼在黑板上而不落下？以及能輕易更換黑板上之紙張

等。 

2.透過尋找磁吸物活動更了解能被磁鐵吸住及不能被磁鐵吸住的物品有哪些。 

3.統整歸納能被磁鐵吸住之物品含鐵量高。。 

四、教學活動 

1.引起動機：將紙張至於黑板，後更換不同圖案之紙張以引起學生注意。 

2.活動 1 教師提問學生為什麼老師能輕易更換黑板上之紙張？ 

3.活動 2 磁鐵除能吸在黑板上，也能吸住其他東西嗎？ 

4.活動 3 尋找教室內其他能被磁鐵吸住即不能被磁鐵吸住的物品有哪些。 

5.活動 4 統整歸納今日學習課程。 

五、教學評量方式 

1.操作評量：探索能被磁鐵吸住及未能吸住之物品。 

2.口語評量：能說出能被磁鐵吸住之物品含鐵量高。 

六、觀察時所使用的發展規準 

1.從教師專業發展規準來加以檢視，授課者採用口語評量及操作評量。 

2.學生舉手表達並請學生輪流分享並結合操作活動使學生皆有課堂參與感。 

七、觀察之工具和焦點 

從教師知識及經驗加以檢視，確實了解學生的學習情形。 

 

八、回饋會談時間和地點 

1.時間：111.10.18(三)10:15~10:30 

2.地點：教師辦公室 

 



領域/科目 生活課程 設計者 張榕讌 
實施年級 二年級 總節數 共 1 節， 40 分鐘 
主題名稱 磁吸力 

設計依據 

學習 
重點 

學習表現 
2-I-2 觀察生活中 

人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。 

學習內容 A-I-2 事物變化現象的觀察 

核心 
素養 

總綱 
A 自主行動 
A2 系統思考與解決問題 

領綱 
生活–E–A2 
學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考

與解決問題的能力 
議題 
融入 品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

與其他領域/科目

的連結  

教材來源 南一版 二上 
教學設備/資源 電子書、播放設備、生活習作、小白板、白板筆、小板擦、磁鐵、迴紋針、鉛

筆、塑膠尺、鐵尺等各種磁性小物或鐵製品。 
教學/學習目標 1.能找出教室中可以被磁鐵吸住的物品。 

2.能歸納出磁鐵能吸住的東西含有鐵。 

教學單元活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間

分配 教學資源 評量方式 

一、 引起動機 

師：小朋友，為什麼這張紙能在黑板上不掉下來呢？ 

生：舉手回答(用膠水黏住、紙張後面有雙面膠、用磁鐵貼住

等。) 

師於生口頭發表後，拿下紙張，展現紙張後面之軟性磁鐵於學

生觀察。 

 

二、發展活動 

【各類磁鐵介紹】 

1.老師介紹磁鐵除上述軟性磁鐵外，發給不同形狀之磁鐵及強

力磁鐵請學生判斷其差異。 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

8分鐘 

 

 

 

黑板、軟

性磁鐵、

紙張。 

 

 

 

 

 

軟性磁

鐵、強力

磁鐵、長

 

口頭發表

參與討論 

 

 

 

 

 

 

口頭發表

參與討論 

 



2.小組討論歸納後派員分享。 

 

 

 

【還能吸什麼？】 

1.教師展現磁鐵除能吸在黑板上外，請學生實驗教師提供之物

品能否被磁鐵吸住並記錄完成習作頁 8。 

2.小組討論歸納後派員分享。 

 

 

 

 

【找找磁吸物】 

1.教師於請各小組實驗觀察教室內有哪些能被磁鐵與不能被磁

鐵吸住之物品有哪些，並記錄於各組小白板。 

2.各小組發表其記錄內容。 

 

 

三、綜整活動 

【總結】 

歸納出磁鐵能吸住的東西含有鐵。 

 

 

 

 

12分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

12分

鐘 

 

 

 

 

3分鐘 

型磁鐵、

圓形磁鐵

等。 

 

竹筷、鉛

筆、塑膠

尺、鐵

尺、迴紋

針、習

作。 

 

 

 

小白板、

白板筆、

板擦 

 

 

 

 

 

 

 

 

80%學生

能參與 

討論並完

成習作。 

 

 

 

 

 

各小組學

生能一起

參與 

 

 

 

90%學生

皆能回答

正確。 

試教成果 
或 

教學提醒 

無 

參考資料 無 
附錄  

 









彰化縣海埔國小教學社群觀察後會談紀錄表 

教學者姓名：張榕讌  任教年級：二  任教科目：生活課程 

課程主題： 磁吸力   112.10.18(三)9:20上課  

觀察者： 周豐富、劉明兒、洪筱倩     觀察後會談時間： 112.10.18(三)10:15~10:30 

※建議回饋會談的重點 

1.評鑑人員根據教學觀察記錄進行回饋及澄清。 

2.引導受評教師瞭解自己的教學優勢與建議改進方向。 

3.引導受評教師表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

 

一、教學者教學優點與特色 

  1.成功與學生新舊經驗連結，有效吸引學生的學習興趣及動機。 

  2.教學內容明確、清楚，學生能有效地吸收運用。 

  3.教學流程掌握流暢，活動教學明確，讓學習者得以有效學習。 

  4.內容活動有效結合生活素養概念。 

 

二、教學者教學待調整或改變之處 

  1.電子書的運用須注意當下的光線是否良好，以免影響學生視力發展。 

  2.可分組合作教學，並指定小組長協助組員，以達到合作學習之效果。 

  3.對於學生之突發狀況，可以先和導師溝通了解學生近況，讓教學進行更為順暢。 

 

三、對教學者之具體成長建議 

  1.參與多元研習活動，讓核心素養的展現更加具體。 

  2.在共同備課後，可多加思考或參考多類資源，讓教學進行更加順暢。 

  3.可以教學者經驗及運用生活化之事物來增加學生學習動機。 

  4.可多與其他的老師討論或組成教學團隊共同攜手促進教師完成授課。 

  5.可先去搜集各項有用的評量規準，於共備討論時與校內老師形成共識。 

  6.於平常教學或下課時段與學生建立良好互動關係，有效幫助班級經營。 

  7.可先於教學前妥善規劃、安排場地布置等，使教學更為流暢，並可增進學生學習成效。 

   

 

 



彰化縣海埔國小教學社群觀察後會反思紀錄表 

教學者姓名：張榕讌  任教年級：二  任教科目：生活課程 

課程主題： 磁吸力   112.10.18(三) 09:20 上課 

 

    透過本次課程觀察，無論是課前之說課或課後之議課，均點出課前須留意之情況，如課程內容

之掌握、使教學目標更為明確、詢問生活經驗以考量是否具相關知識等，使教學內容更為明確，教

學流程更為順暢。 

    透過議課之反饋，觀察教師不吝讚許表現良好之處，給予教學上之自信，也指出可再改進之部

分，以增進自己之教學專業，使未來教學更為順暢，並增加學生學習動機，提升學生學習成效。 

    感謝觀察同仁之指導及回饋，更感謝學生課堂之認真參與，使本次教學得以完整。 
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